

# 咸宁市环境保护局

B

## 对市政协五届二次会议第 021 号提案的答复

李满林等委员：

你们提出的关于加强陆水河流域生态环境保护的提案收悉，现答复如下：

陆水河流域流经通城、崇阳、赤壁、嘉鱼，是三县一市人民赖以生存和发展的摇篮，推进陆水河流域生态环境保护是转变发展方式、调整经济结构、建设生态文明、建设美丽咸宁的重要保证。近年来，市政协高度关注流域生态环境保护工作，组织开展了多项环保调研活动，为加强流域生态环境保护提出了很多建设性的意见和建议。我局高度重视此提案的办理，积极与会办单位进行工作衔接，极力推进陆水河流域生态环境保护工作。现将有关情况报告如下：

### 一、关于加强陆水河流域生态环境保护的建议的落实情况

近年来，在政协委员和社会各界的关注监督下，在市政府的高度重视下，环保、水务、住建、农业等相关部门及各县市区人民政府加大了工作力度，细化了工作措施，陆水河流域生态环境保护工作得到进一步加强。

(一) 关于“由咸宁市政府牵头成立陆水河流域环境综合整治工作专班和保护陆水河流域工作协调小组，加强治理统筹协调督办”的建议

我市陆水河流域环境综合治理合力逐步形成。成立了陆水流域环境综合整治领导小组，组织流域内四县市政府共同签署了《保护陆水流域协议》，流域内各级政府部门、企事业单位层层签订环保目标责任书。多次召开陆水流域水污染

防治工作会议，制定并实施了《陆水流域水环境综合整治三年行动方案》（咸陆水整治办〔2013〕1号）。通城县安监、国土、环保等8个部门联合执法整治非法采矿和非法采沙洗砂企业10家；崇阳县成立了青山水库主流域环境治理工作领导小组，推进环境基础设施建设，宣传保护“母亲河”；赤壁市成立了工作小组，对陆水湖周边的污染源进行全面摸排调查、执法查处等整治工作；嘉鱼县扎实推进农业源污染减排，治理畜禽养殖污染。

**（二）关于“制定陆水河统一治理规划，建立崇阳、通城、赤壁、嘉鱼联合会商机制和联系会议制度，加强沟通、协调、共享，确保陆水河流域防洪安全、水生态环境安全”的建议**

各相关部门正逐步完善流域治理规划。赤壁市环保局已按市政府《关于分解2013年度陆水湖环境综合整治工作责任的通知》（赤政办发〔2013〕17号）文件精神，开展《陆水湖饮用水源地保护规划》编制工作。水务部门主持编制了《湖北省咸宁市陆水干流重点河段防洪治理工程可行性研究报告》，长江委以长规计〔2014〕16号出具了审查意见。嘉鱼县陆水干流整险加固工程已通过了水利部长江水利委员会审查，列入了《陆水干流重点河段防洪治理工程》，近两年内将组织实施建设。《嘉鱼县旅游发展总体规划》（2010—2025）对陆水流域在嘉鱼部分的综合治理进行了系统、科学的规划和整体的包装设计。赤壁市正在就陆水水库制定联防联动联治工作机制，联系崇阳、嘉鱼组织协商。

**（三）关于“尽快出台《陆水河流域保护条例》，将陆水河流域生态环境保护纳入法治轨道，依法保护”的建议**

我市正在不断完善陆水河流域生态环境保护相关规范性文件。出台了《陆水流域水污染防治办法》（咸政发〔2005〕17号），制定并实施了《陆水流域水环境综合整治三年行动方案》（咸陆水整治办〔2013〕1号）；水务部门制定了《咸宁市中小河流管理办法》，于2013年9月10日由咸宁市人民政府令第32号颁布，并于2013年10月1日起施行；赤壁市制定了《陆水湖环境综合整治总体方案》，开展了取缔

湖内挖砂、网箱养殖和拦汊养殖等专项整治行动。

(四) 关于“严控陆水湖周边面源污染。通城和崇阳建设漂浮物拦截装置和清捞工作，关停沿河未经处理的污水直排企业，施行生活垃圾集中收集，沿湖生活、餐饮污水集中达标排放。取缔沿岸规模化畜禽养殖企业，严厉打击非法网箱养殖、捕捞渔业资源、违法采砂作业、沿湖私建等行为”的建议

1、大力开展工业污染防治。一是强化项目准入。严把项目审批关，强化环保设施竣工验收关，坚决杜绝产生新的污染源。去年以来，通城县7个投资过千万的化工、钢铁、涉重金属招商项目被拒批。二是积极治理超标排污企业。如督促福人药业等企业建设污水治理设施并运行、关闭鱼套湾化工厂等重污染企业、对青山锑业和崇阳中健医疗纺织有限公司一期漂煮线等进行了搬迁整治、加强对高强锰业等污染大户的环境监管等。三是大力淘汰落后产能。环保、经信部门积极配合，2014年淘汰造纸生产能力0.9万吨/年、电石1.5万吨/年、印染2000吨/年。四是强制推行清洁生产。先后督促通城赢通电子有限公司、赤壁晨鸣纸业有限公司、华润电力有限公司、嘉鱼县高强锰业有限公司、丰日电源和永乘锑业等企业开展了清洁生产审核。

2、扎实推进农业污染防治。各县(市)完成了畜禽养殖“三区(禁养区、限养区、适养区)”划定工作，划定禁养区123个，面积为1777.45平方公里。已划定禁养区内依法确需关闭或搬迁养殖场(小区)和养殖专业户数量72个，已完成关闭和搬迁的养殖场(小区)和养殖专业户数量72个。全市畜禽规模养殖场1547家，其中配套设施设备1231家，未配套316家，畜禽养殖废弃物综合利用率75%。2017年度启动规模化养殖场治理项目共495个，其中已完成404个，正在建设调试中91个。

3、加强生活污染防治。一是全面加强了流域内农村生活垃圾治理工作。自2014年10月以来，市委、市政府先后开展了“美丽家园、清洁乡村”、“两治两改一建”和“城乡生活垃圾治理三年行动”等活动。通城、崇阳、赤壁正在

积极推行农村垃圾治理工作，其中赤壁乡镇已全部建成了垃圾中转站，通城已有5个乡镇建成了垃圾中转站、崇阳已有6个乡镇建成了垃圾中转站，并都建立了“户分减、组保洁、村收集、镇转运、县处理”的农村垃圾治理工作机制。二是城区生活污水处理设施建设稳步推进。流域内通城县、崇阳县和赤壁市均已启动城区污水处理厂提标升级改造工程，通城县同时在积极推进城区污水处理厂二期工程建设。3个县（市）城区污水处理厂提标改造省级工程完成后，出水水质将由一级B标准提高到一级A标准，有限减少入河污染物排放量。三是全面启动了流域内乡镇污水处理设施建设。2017年起，赤壁市、通城县、崇阳县全面启动了乡镇污水处理厂建设工作。今年年底，3县（市）的所有乡镇污水处理厂及管网建设将全部完工，2019年将全面正常运行，出水水质全部达到一级A标准。

4、严厉打击非法采砂洗砂活动。通城县、崇阳县政府多次组织水利、环保、国土、公安等部门开展了河道非法采砂专项整治行动，共取缔非法采砂场10余家。

#### （五）关于“支持赤壁第二水源（备用水源）建设工作的建议

赤壁市拟在赤壁镇三国鼎立广场西南侧长江取水，取水口位于原赤壁镇水厂取水口（赤壁山叽头）上游1.2公里处。目前，正在积极开展项目前期工作。

（六）关于“加强水环境监测，在陆水河流域四县（市）分界处设立监测断面，由咸宁市环境监测站定期开展监测，对水质超标的，按水污染防治法规对地方政府实行问责。加大执法监察和问责力度。”的建议

我市在陆水流域上共布设了10个监测断面，其中省控断面3个（洪下水文站、黄龙渡口、陆溪口），市控断面7个（宝塔纸业下游、隽水河大桥下、石叽桥上游、石叽桥下游、106大桥、浮溪桥、隽水河一号桥），每月监测一次，监测24项指标。按照《地表水环境质量评价办法（试行）》（环办[2011]22号）进行水质类别及水质达标状况评价，监测结果表明：陆水流域各断面水质达到功能区划要求。

## （七）关于“引导支持沿河县市向绿色生态环境产业转型”的建议

推动产业绿色转型升级。加快调整优化产业结构和发展方式，推动产业发展向低碳转变、价值链条向高端延伸，着力构筑“龙头昂起、南北齐飞”的绿色发展新格局。一是拓展区域发展空间。推动嘉鱼实施临江崛起战略，打造新型临港经济区和国家级农业示范区；推动赤壁实施产业转型升级战略，打造绿色产业展览交易基地、应急装备制造基地、休闲度假基地和现代物流基地。发挥“南三县”生态绿色优势，建设幕阜山绿色产业带；推动通城打造回归创业先行区、通平修合作示范区和湘鄂赣区域边贸中心；推动崇阳建设特色资源绿色开发、产业融合发展和新型城镇化示范区；推动通山抢抓核电发展和绿色资源发展机遇，打造幕阜山绿色经济发展示范区、全国生态旅游示范县。二是发展低碳生态工业。对接《中国制造 2025》和湖北行动计划，深入推进“一工程三计划”，以传统优势产业为基础，以战略性新兴产业为先导，推动工业发展模式向质量效益型转变。实施传统产业改造升级行动，全面提高产品技术、工艺装备、能效环保等水平，加快兼并重组、延伸链条、模式创新，实现传统产业高端化发展。三是发展高效生态农业。稳步发展生猪、肉鸭等产业，推行农牧结合生态养殖模式，促进地方畜禽品种资源的保护和开发。转变农业发展方式，坚持科技兴农，加强技术推广，走有机农业、绿色农业发展之路，促进一二三产业融合。建立农产品质量安全可追溯体系，创建国家级原产地产品标志，积极发展绿色食品、有机食品、无公害食品产业，着力打造农产品“产加销”全程绿色链条。加快发展智慧农业、观光农业、休闲农业、创意农业。四是发展绿色服务业。抢抓创建国家级旅游业改革创新先行区机遇，打造全国重要旅游休闲目的地，提升旅游业的综合带动效应和支柱产业地位。加快发展合同能源管理、绿色认证、生态修复、环境工程等节能环保服务业，推广连锁经营、服务外包等新型业态。

## （八）关于“积极争取国家、省级流域治理项目资金，

由咸宁市陆水河河长牵头利用三峡试验工程、国家小流域治理、水土保持、生态修复、环境保护等方面的倾斜政策多途径争取国家项目资金，用于陆水河流域水环境的治理和保护”的建议

一是成立项目申报工作领导小组。根据环保部办公厅《关于开展“十三五”环保投资项目储备库建设工作的通知》（环办规财〔2016〕26号），市环保局成立了项目入库工作领导小组，积极开展咸宁市大气、水、土壤污染防治环保投资项目的储备和申报工作，2016年、2017年综合各县市区项目申报情况分别进行了一次入库申报，开展了2018年项目申报工作。二是水务部门积极争取陆水干流重点河段防洪治理工程二期，并纳入了水利部、国家发改委、财政部《加快灾后水利薄弱环节建设实施方案》。目前，该项目可研报告已通过省水利厅审查批复，已争取国家下达部分投资计划。三是赤壁市每年安排财政专项预算资金用于陆水湖综合治理。投资2457万元实施的赤壁市陆水湖国家级湿地综合治理项目，计划年内建成。四是经过环保部门积极争取，陆水湖已被列入《水质较好湖泊生态环境保护总体规划》重点保护名单并上报环保部。五是每年将陆水河流域综合治理项目纳入幕阜山片区扶贫攻坚农村环境连片整治规划，争取幕阜山片区新一轮发展的扶贫资金。六是积极向省旅游局争取旅游专项资金，重点打造“陆水河流域绿色经济走廊”，并将陆水河生态旅游开发作为招商项目面向社会招商引资。

## 二、下一步工作打算

尽管采取了一系列的监督管理措施，有效遏制了陆水流域生态环境质量恶化的势头，但影响陆水流域生态环境质量的一些问题还没有得到彻底解决，下一步我们将从以下几方面持续推进陆水流域生态环境保护工作：

（一）健全流域保护体制机制。一是建立联席会议制度。由咸宁市政府为组长单位，流域四县市政府和市直相关部门为成员单位，定期召开联席会议，协调解决整治工作中的重大事项。二是在陆水流域跨界断面四个水质自动监测站建立跨界河流水质考核制度，考核结果作为综合评价地方政府环

保工作的重要依据。三是探索建立并完善生态补偿机制，开展跨流域生态补偿试点，提高乡镇保护陆水流域生态环境的积极性。

(二) 争取更多治理资金投入。通过向上争取和充分调动社会力量等多渠道争取项目资金。建议整合发改、住建、国土、农业、林业、水务等相关部门项目资金，专项用于陆水流域生态环境保护。进一步拓宽资金渠道，按照“谁投资、谁经营、谁受益”的原则，吸引外来资金，鼓励各类投资主体，以多种形式参与全市生态环境保护工作，不断加大对污水处理厂及管网建设的投入。

(三) 开展环境综合整治。督促落实《陆水流域环境综合整治实施方案》，建立陆水流域联合执法体系，对陆水流域全线进行整治，查处违法案件。开展农村环境保护，重点治理畜禽养殖和水产养殖污染；加强环境监管工作，继续严把审批关、监察关和监测关。

感谢各位委员对陆水和流域生态环境保护工作的关心、理解和支持！对以上答复有不满意的地方，请及时与我局联系，我局将尽全力做好相关工作，共同推进陆水和流域生态环境保护工作。



主管领导：杨龙文

联系电话：8898686

经办人姓名：丁文慧

联系电话：8898868

邮政编码：437100

抄送：市政协提案委员会（2份）

市政府政务督查室（2份）